

Судимость в уголовном законодательстве стран СНГ: сравнительно-правовое исследование

Научный руководитель – Арямов Андрей Анатольевич

Василевич Алексей Павлович

Аспирант

Российский государственный университет правосудия, Факультет подготовки кадров высшей квалификации, Москва, Россия

E-mail: rsuj.vasilevi4@list.ru

Осуждение лица за совершение преступления – явление так или иначе присущее любому правопорядку. В связи с данным обстоятельством логично предположить, что наличие судимости либо факта осуждения влечет определенные правовые последствия вне зависимости от государства и сложившихся в нём правовых процедур. Для подтверждения данного тезиса рассмотрим регулирование института судимости в наиболее близких к отечественной правовых системах государств-членов Содружества Независимых Государств.

Законодательная дефиниция судимости в отличие от положений отечественного уголовного закона закреплена в ряде уголовных кодексов стран бывшего Союза ССР. Так, в ст. 77 Уголовного кодекса Республики Узбекистан определено, что судимость является «правовым состоянием лица, вызванным фактом его осуждения за совершенное преступление» [6]. Уголовный кодекс Республики Молдова содержит специальную статью (ст. 110), закрепляющую понятие судимости, в соответствии с которой «судимость представляет собой правовое положение лица, возникающее со дня вступления обвинительного приговора в законную силу и влекущее неблагоприятные для осужденного правовые последствия до погашения или снятия судимости» [5].

В Уголовном кодексе Республики Беларусь судимости посвящена ст. 45, кроме того, порядок погашения и снятия судимости регулируется отдельной главой (гл. 13). В ст. 45 УК РБ приводится дефиниция судимости: она определяется как «правовое состояние, заключающееся в возможности применения к осужденному наказания либо иных мер уголовной ответственности в соответствии с приговором суда и настоящим Кодексом» [2]. Важно отметить и следующий момент, в ч. 2 ст. 45 УК РФ указывается на то, что в случае отмены обвинительного приговора лицо не считается судимым. На наш взгляд, данное замечание важно при определении одной из характерных черт судимости – возникновение на основании действительного (неотмененного) обвинительного приговора суда.

Отдельно хотелось бы осветить ныне несвойственную отечественному уголовному законодательству конструкцию прерывания срока погашения судимости. Согласно ч. 6 ст. 97 УК РБ если лицо, отбывшее наказание за совершение умышленного преступления, до истечения срока судимости совершит новое преступление, течение срока погашения судимости прерывается и срок судимости за предыдущее преступление начинает течь заново после отбытия наказания за новое преступление. При этом лицо считается судимым за оба преступления в течение срока, определяемого более тяжким преступлением, если новое преступление также было умышленным.

В Уголовном кодексе Республики Казахстан правовое регулирование судимости осуществляется на основании ст. 79, которая расположена в разделе «Освобождение от уголовной ответственности и наказания» [3]. В указанной статье не приводится легальная дефиниция судимости; как и в действующем отечественном уголовном законе указаны пределы периода, в течение которого лицо считается судимым (со дня вступления обвинительного

приговора суда в законную силу до момента погашения или снятия судимости). Состояние судимости возникает только при осуждении за преступление (при осуждении за совершение уголовного правонарушения в виде уголовного проступка судимость не возникает). Стоит отметить отличительные черты института судимости в уголовном праве Казахстана. Погашение или снятие судимости не аннулирует не только общеправовые её последствия, но и в ряде случаев сохраняет пролонгированное уголовно-правовое значение. Так, в соответствии с ч. 2 ст. 50 УК РК за совершение коррупционного преступления в качестве обязательного дополнительного наказания устанавливается пожизненное лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Согласно ч. 5 ст. 79 УК РК в указанном случае срок погашения судимости исчисляется с момента отбытия основного наказания. Таким образом, лицо, судимость которого погашена, продолжает быть подвергнутым дополнительному наказанию вне состояния судимости. Еще одной отличительной особенностью является то, что в соответствии с ч. 10 ст. 79 УК РК погашение или снятие судимости не учитывается при определении судом вида учреждения уголовно-исполнительной системы. Кроме того, в УК РК предусмотрен механизм прерывания срока погашения судимости, аналогичный рассмотренному в соответствии с УК РБ. В уголовном праве Армении институт судимости применяется как к физическим, так и юридическим лицам. Согласно ч. 1 ст. 93 Уголовного кодекса Республики Армения лицо считается имеющим судимость со дня вступления в законную силу обвинительного приговора до момента снятия судимости, при этом «снятие судимости» является родовым понятием, к которому относятся такие основания прекращения судимости, как погашение, амнистия и декриминализация [1].

Судимость юридического лица отличается тем, что, во-первых, возникает в результате применения мер уголовно-правового воздействия, во-вторых, в отношении подобной судимости предусмотрены существенно сниженные сроки её погашения и, в-третьих, срок погашения судимости юридического лица приостанавливается при совершении нового преступления и его исчисление продолжается после истечения срока меры уголовно-правового воздействия, назначенной за новое преступление.

В Уголовном кодексе Кыргызской Республики правовому регулированию судимости отведена отдельная глава (гл. 16), состоящая из одной статьи (ст. 95) [4]. Указанной статьёй дифференцируется порядок прекращения судимости в зависимости от категории совершенного преступления: лицо, осужденное за совершение преступления небольшой тяжести, с момента исполнения приговора признается не имеющим судимости, тогда как судимость лиц, совершивших менее тяжкие, тяжкие и особо тяжкие преступления погашается по истечении установленного в законе срока. Снятие судимости судом не предусмотрено. Ввиду отсутствия в законодательстве таких правовых категорий, как «рецидив» либо «неоднократность», непризнания в качестве обстоятельства, отягчающего наказание, совершение преступления лицом, имеющим судимость, уголовно-правовые последствия судимости не столь обширны. Тем не менее судимость учитывается при назначении вида исправительного учреждения, влияет на освобождение от наказания с применением пробационного надзора, условно-досрочное освобождение.

Таким образом, анализ правового регулирования института судимости в отдельных государствах СНГ показал, что положения уголовного законодательства этих стран, касающиеся судимости, во многом схожи с УК РФ, в них установлены близкие по содержанию уголовно-правовые последствия судимости, применяются аналогичные процедуры погашения (снятия) судимости. С уверенностью можно говорить о том, что причиной сходного правового регулирования является тот факт, что правовые системы этих государств базисом формирования имели право Союза ССР. Однако в виду исторической общности и географической близости, а также в связи с интеграционными процессами экономическо-

го и политического характера уголовное и иное отраслевое законодательство до сих пор оказывает друг на друга существенное взаимное влияние.

Источники и литература

- 1) Уголовный кодекс Республики Армения от 27 мая 2021 года № ЗР-199 (ред. от 08.11.2024) URL: http://www.parliament.am/law_docs_8/27052021HO199_rus.pdf (дата обращения 28.02.2025)
- 2) Уголовный кодекс Республики Беларусь от 09 июля 1999 года № 275-З (ред. от 17.02.2025) // URL: <https://pravo.by/document/?guid=11031&p0=Hk9900275> (дата обращения 28.02.2025)
- 3) Уголовный кодекс Республики Казахстан от 03 июля 2014 года № 226-V (ред. от 01.01.2025) // URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31575252 (дата обращения 28.02.2025)
- 4) Уголовный Кодекс Кыргызской Республики от 28 октября 2021 года № 127 (ред. 19.02.2025) // URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=36675065 (дата обращения 28.02.2025)
- 5) Уголовный кодекс Республики Молдова от 18 апреля 2002 года № 985-XV (ред. от 24.11.2023) // URL: https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140246&lang=ru# (дата обращения 28.02.2025)
- 6) Уголовный кодекс Республики Узбекистан (утвержден Законом Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года № 2012-XII) (ред. от 20.02.2025) // URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30421110 (дата обращения 28.02.2025)